

提案助推家校搭起“连心桥”

——重庆市万州区家校合育探索小记

通讯员 郝春红 本报记者 凌云

“《中华人民共和国家庭教育促进法》将于2022年1月1日起施行，而万州区先行先试，在推进家校共育、家校合育方面做了一些积极探索，这离不开政协委员的有力呼吁……”近日，在重庆万州区政协提案办理协商座谈会上，区教委负责人对政协委员刘道平点赞。

刘道平是万州区法院副院长，常年深入一线办案。近年来，在多次审理婚姻家庭案件以及涉及未成年刑事案件过程中，他发现家庭教育存在一些问题：“部分家长不太重视家庭教育，缺乏专

业指导，遇到孩子出现思想及行为问题找不到正确的解决方法和解决点。”

为此，刘道平在2021年区两会提交了《关于促进家庭教育发展的建议》，建议学校及老师与家长形成良性互动，多给予家庭教育指导。他提出，可采取相关部门领导建立公益化的专业指导服务机制，建立家庭教育指导信息网络或电话热线、将家庭教育指导服务纳入人社公共服务措施加强家庭教育指导服务，随时随地向咨询、求助，可求助。

在推动办理过程中，万州区教委多

措并举，一方面强化家庭教育指导工作，探索行之有效的措施和方法，开

展多样化家校培训，为家长们解答了如何给孩子挑选读物书、如何培养孩子的注意力、如何给孩子建立有效的规则等几十项家庭教育困惑，在今后教育发展的大背景下，还及时推广了如何通过“双减”政策、如何培养兴趣爱好、如何保护视力等课程内容，深受家长欢迎。同时，进一步强化家庭教育互动机制，通过组建家长委员会、开通家长义工、开放家访邀请家长进课堂、节日由家访家长同台演出，主题教育中邀请家长

参与班级活动等方式，确保真正实现家校教育融合发展，家校“心连心”。

要进一步达成家校育人观念一致、教育目标统一、学生步调一致，万州区教育局负责人介绍，下一步还将成立家庭教育指导专家小组，进一步提升家庭教育指导专家小组的影响力。在家庭教育指导专家小组的支持下，中国民办教育协会乡村振兴工作委员会主任委员、秘书长李金海表示，将紧紧围绕“三个结合”，即：乡村振兴工作委员会+中国民办教育协会+有关领域专家，委员会在工作中将紧密围绕“三个结合”，即：乡村振兴工作委员会，并启动“兴农”教育项目。

中国民办教育协会乡村振兴工作委员会拟首批项目包括乡村学生资助助项目、乡村振兴水平提升项目、乡村干部、新产业工人能力建设项目、农产品购买与产业扶贫项目、乡村教师志愿者项目、课题研究项目等，首期项目拟同单位共91家机构，开展项目8个，价值9000余万元。其中，云阳县南岸小学拿出1000万元专项资金支持乡村振兴工作。据介绍，乡村振兴工作委

优化家校对话 赋能家校共育

袁媛

2021年7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（以下简称“双减”意见）。其中，就是对社会培训机构、即将于2022年1月1日起正式施行的家庭教育促进法，从法律方面明确了家庭、学校在家庭教育方面的责任。双减，与家庭教育息息相关，对家庭教育提出了更高的要求。

就教育双方而言，学校对家长的教育诉求，教师对家庭的教育反馈，都应建立在平等的沟通平台上，从“配合式”转向“协同式”，从被动式到“与我同向”。

就教育角色而言，要发挥好家庭、学校之间对孩子的共同认识和共同的期盼，很多教师都希望家长能够做到：不把时间花在辅导孩子的学习上，而是花在培养孩子的兴趣、爱好、习惯、品质上；不把时间花在孩子的成绩上，而是花在孩子的身心健康上；不把时间花在孩子的分数上，而是花在孩子的成长上；不把时间花在孩子的成绩上，而是花在孩子的进步上。

就教育路径而言，家校合作的路径选择，既需要有理有据，又需要有情有义，才能让家校合作之路越走越宽广。

“双减”政策实施后，学生课业负担的减轻和校外补习时间的减少，周末的时间明显增多，如何合理安排学生的课余时间，成为对学校教育的新挑战，但目前家校合作并不全面且单一化，一些机构、一些个人、一些家长的主观意愿和客观条件，往往制约着家校合作的深度和广度，从而影响着家校合作的效果。

就教育效果而言，家校合作的成效，既需要有理有据，又需要有情有义，才能让家校合作之路越走越宽广。

就教育评价而言，家校合作的评价，既需要有理有据，又需要有情有义，才能让家校合作之路越走越宽广。

就教育未来而言，家校合作的未来，既需要有理有据，又需要有情有义，才能让家校合作之路越走越宽广。

就教育生态而言，家校合作的生态，既需要有理有据，又需要有情有义，才能让家校合作之路越走越宽广。

就教育情感而言，家校合作的情感，既需要有理有据，又需要有情有义，才能让家校合作之路越走越宽广。

就教育文化而言，家校合作的文化，既需要有理有据，又需要有情有义，才能让家校合作之路越走越宽广。

就教育评价而言，家校合作的评价，既需要有理有据，又需要有情有义，才能让家校合作之路越走越宽广。

就教育评价而言，家校合作的评价，既需要有理有据，又需要有情有义，才能让家校合作之路越走越宽广。